Eliminacja odstajacych danych.

Uwaga.
Odstajace dane nalezy odrzucac¢ z bardzo
duza ostroznoscia.

Kryterium Grafa.

Obliczamy >3 dla wszystkich danych
(n>25).

Odrzucamy dane gdy lezg poza
przedzialem

(X —43;X +45)



Kryterium Grubbs’a.
(zakladamy normalnos¢ danych).
Dane porzadkujemy.

X, — wynik najwigkszy,

X;— wynik najmniejszy,

Obliczamy

— n —
u = U, =




W tablicy odczytujemy k, ky:
Tablica dla p=0,95.

n S 10 | 15 20 25
ki 2,08 |2,441| 2,617 | 2,732 | 2,815
k> 1,869 [2,294| 2,493 | 2,623 | 2,717

Jesli u; > k; to x,, odrzucamy
Jeslt u, > k, to x; odrzucamy
dla przyjetego poziomu p.




Uwaga.
Dla n > 25 k; mozemy wyznaczy¢ za
pomocg kwantyla u, rozktadu N(0;1):

n—1

u
1—
k; = 1-—* n

n

Zadanie.
Wyznacz k; dla p = 0,95 1 n=25, n=50.



Uwaga.
Dlan>51p=0,95 k, mozemy
wyznaczyC¢ za pomocg aproksymacii:

 [131+0,435In(n—2,7) dla5<n<35
211,962+ 0,281In(n—15)  dla 35<n <500

Zadanie.
Wyznacz k, dla p = 0,95 1 n=25, n=50.



Kryterium Q-Dixona.

(zakladamy normalnos¢ danych).
Dane porzadkujemy.
X, — Wynik watpliwy,
x; — wynik sagsiadujgcy z watpliwym,
R —rozstep. R = Xu0 — Xmin

Obliczamy

e



W tablicy odczytujemy Qjyt:

Tablica dla p=0,9,

n=0,95, p=0,99.

p 1n

3

4

5

6

7

3

9

10

0,9

0,89

0,68

0,56

0,48

0,43

0,4

0,370

0,349

0,95

0,94

0,77

0,64

0,56

0,51

0,48

0,437

0,412

0,99

0,99

0,89

0,76

0,7

0,64

0,58

0,555

0,527

Jeslt Q > Oyt tO X, 0odrzucamy dla
przyjetego poziomu p.




Kryterium Chauventa. I wariant
(zakladamy normalnos¢ danych).
Raczej nie stosowac gdy jest wiecej niz
jeden wynik watpliwy.
x,, — wynik watpliwy,

Wyznaczamy X,8 dla wszystkich danych
Obliczamy

-7

U

Vo

S
Wyznaczamy P = 2-20(U)

Jeslinp < 0,5 to x,, odrzucamy.



Kryterium Chauventa. II wariant
(zakladamy normalnos¢ danych).
x,, — wynik watpliwy,

Wyznaczamy X8 dla wszystkich danych

Obliczamy

W tablicy odczytujemy k:

U

-7

Vo

S

4

5

6

10

15

25

50

100

300

n
k

1,54

1,65

1,73

1,96

2,13

2,33

2,57

2,81

3,14

Jeslhi U > £ to x,, odrzucamy.




Kryterium Chauventa. III wariant
(zakladamy normalnos¢ danych).
x,, — wynik watpliwy,

Wyznaczamy X8 dla wszystkich danych

Dla n=10, to jesli [*w — X|>2s to x,, odrzucamy.

Dla n=40, to jesli [*w — X|> 2,55, X,, odrzucamy.

Dla n>250, to jesli ‘xw —X ‘ > 35 to x,, odrzucamy.
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